



■本报记者 马珂 通讯员 刘泽林

医疗旅游是将旅游和健康服务结合起来的一种新型旅游形式，发展前景非常广阔。海南具有发展健康服务业得天独厚的优势，是著名的健康岛、长寿岛、无疫区。海南医疗旅游应该如何发展？近期，与会者在海南博鳌举行的首届海南高端医疗旅游发展论坛上对此进行了深入探讨。

海南省卫计委副主任胡达吉表示，海南具有独特的地理、气候条件，一流的人居环境，是发展医疗旅游的首选之地，目前已迎来医疗旅游发展的“黄金时期”。

据了解，去年，国务院正式批复设立海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区（以下简称“先行区”），被赋予9项医药卫生

优惠政策，包括加快先行区医疗器械和药品进口注册审批；先行区可根据自身的技术能力，申报开展干细胞临床研究等前沿医疗技术研究项目；支持并指导先行区引入生态、医疗、新能源等相关国际组织，承办国际会议；鼓励先行区利用多种渠道融资，吸引社会投资等。

所谓医疗旅游，简单地讲就是旅游加健身、康复、看病的一种新兴旅游业态。医疗旅游是目前全球发展最快的新产业之一，特别在亚洲，以每年两位数的速度增长。医疗旅游作为一种新兴高附加值的旅游业态，前景非常广阔。但是，海南医疗旅游仍然处于艰难的起步阶段，发展前景看好，但基础十分薄弱，投入不足仍然制约着医疗旅游发展。

胡达吉说，随着医改的深入和国际旅游岛的不断发展，以健康检查、慢病治

疗康复、中医养生保健、整形美容、先进医疗技术研发和孵化为重点的医疗旅游，有着潜在的巨大医疗旅游市场。但是，作为医疗旅游重要环节的我省医疗机构，还局限于传统疾病诊疗模式，承担着过重的基本医疗和公共卫生服务任务。医疗旅游并没有成为医疗机构重要的发展方向，海南发展医疗旅游发展任重道远。

虽然基础薄弱，但是海南从未停止对医疗旅游发展的探索，并从多元的维度为医疗旅游探路。目前，海南在医疗旅游方面的探索涵盖了不同的领域。比如，在医疗领域，三亚市中医院将传统的中医疗法与旅游业结合，为数十个国家的元首和外宾开展了中医服务，成为海南医疗旅游业发展的品牌和典范；在人口老龄化时代，在“银发浪潮”来临的

历史关口，海口恭和苑养老管理机构为我国养老产业发展探路，其“医养结合”的养老业发展模式获得好评；在海南金融领域，海南省农信社助力健康海南事业发展，把金融事业与健康事业融合发展，在健康事业投融资与合作方面先行一步。

胡达吉认为，海南在医疗领域及相关行业的不懈探索，将成为医疗旅游重要的组成部分，并为全省医疗旅游事业的发展提供了宝贵的实践经验。本次论坛融汇各方信息，集合各领域在医疗旅游方面的探索先驱，邀请行业的精英，聚集一堂，分享医疗旅游不同侧面的成功经验，展示了医疗旅游发展的多个侧面和更多纵深。

气温骤降，海口各医院近期患季节性流感人数不断增多

市民需注意防治及时就医

■本报记者 孙慧

进入12月，寒潮冷空气频繁南下，海南昼夜温差逐渐加大，易引发多种疾病。记者近日走访海口市各医院发现，门诊季节性流感患者增多，不少是幼儿、老年人等免疫力相对较低的人员。

何为季节性流感？哪些群体容易感染季节性流感？季节性流感该如何预防和治疗？为此，海南日报健康周刊记者采访了相关医学专家。

12月10日上午，海南医学院附属医院一楼门诊部，排队等待看病输液的人群排起长队，门诊收费处的急诊通道被挤得水泄不通，输液室值班护士的凳子都被借走。

海口市民林先生说，“昨天天气还挺暖和的，带着女儿出去玩了一个下午，结果回来后喊热脱了衣服，晚上就着凉发烧了。”

“从上周起，连续几天都是阴雨天，我们就感觉感冒患儿有增多趋势。今天早上，我看了一二十例感冒患儿，大都是季节性流感，发烧、咳嗽、全身酸痛是主

要症状。”海医附院儿科林医生说。

海口市疾控中心监测显示，近期，该市流感主要以季节性H3N2甲型流感为主，目前已经进入了高发期，主要特征为突发高热、咳嗽（通常是干咳）、头痛、肌肉和关节痛，严重身体不适（感觉不透彻），咽痛和流鼻涕。多数人在一周内会康复，发热和其他症状消失。

秋冬容易爆发季节性流感

据介绍，季节性流感是一种由流感病毒引起的急性病毒性感染。流感流行具有一定的季节性，海南主要集中在秋冬季发病。因为秋冬季气温容易骤降，风大干燥，昼夜温差大，是一些呼吸道传染病的高发时节。

流感虽然不会直接致命，但流感可能会在老年人和婴幼儿这两种高危人群中造成严重并发症甚至导致死亡。为何这两种人群为高危人群？一是因为儿童自身免疫系统仍在发育和成熟阶段，容易感染流感，二是老年人得流感后较易发展为重症病例，表现为肺炎、心肌

炎、脑脊髓炎等，且从感染流感到发病的潜伏期较短，约为2天。

日前，海口市疾控中心已发布健康提醒：近期市民应注意预防流感。海口市疾控中心也已组织防控队伍对市内的小学、托幼机构、银行等公共场所开展季节性流感防控指导工作，要求做好消毒、清洁、防寒等预防措施。同时，该中心还呼吁群众要养成良好卫生习惯，患流感外出到公共场所就医时要自觉戴口罩，减少人际传播和医院内感染。

定期接种疫苗预防流感

定期接种流感疫苗是预防流感的积极有效手段。每年秋冬季是流感高发期，而流感疫苗在流感流行高发期1至2

个月接种效果最佳。

如果错过疫苗接种的最佳时机也不要慌张。因为除了接种疫苗外，预防流感还要注意个人卫生习惯，勤洗手；防止过度疲劳，清淡饮食；经常开展体育运动，以增强自身的抵抗力。此外，还应经常开窗换气，保持室内空气新鲜。

如果家里有流感病人，应尽量避免与患者近距离对话，不要接触病人的衣物、玩具。儿童在流感流行期间尽量不要去电影院、商场等公共场所。流感患者在医院治疗后应在家卧床休息、多饮水、加强营养，防止过度疲劳。

工业松香拔鸭毛易致癌 省食药监局： 拔鸭毛要用食用松香 市民发现违法犯罪行为，可拨打12331举报

■本报记者 侯赛 通讯员 王刚

海南人爱吃鸭子，但鸭子好吃毛难褪。纯靠手工将一只鸭子的毛拔干净，至少需要半个小时甚至更长时间。于是，“拔毛剂”就有了很大的市场需求。今年，我省食药部门查处了多起小作坊用“沥青”或者“工业松香”拔鸭毛的案件。执法人员在执法过程中发现，涉案人员中，许多是“知法犯法”的不法分子，但是也不乏一些不了解沥青和工业松香危害的无知生产者。

近日，省食品药品监督管理局有关负责人接受记者采访，讲述“沥青”、“工业松香”、“食用松香”、“食用家禽脱毛蜡”等多种“拔毛剂”的区别，以及什么样

的“拔毛剂”才是合法安全的。

省食药监局相关负责人介绍，过去，有人用沥青来拔毛，把鸡鸭或者猪头放进加热融化的沥青中，拿出来冷却，剥下沥青，肉上的绒毛也就随着沥青被去除干净了。但是，沥青是一种工业废料，成分复杂，其中含有大量的苯并芘、苯并蒽等多环芳烃类化合物。沥青附着在皮肉上的时候，皮肉的毛孔扩张，这些有害物质就可能吸附到肉里了，可能使人的黏膜和皮肤发生病变，而多环芳烃类化合物能使人正常的细胞发生恶变，导致胃癌、肺癌、皮肤癌的发生。所以，“沥青拔毛”早已被明令禁止。

而使用更广的“拔毛剂”是工业松香。虽然松香是来自于松树的“天然产物”，还被当作药材使用。但是，工业松香也是组成复杂的混合物，其中同样含有有害成分，比如铅等重金属。此外，其成分复杂而不可控，用于拔毛时反复加热、重复使用，是否会生成有害物质也未然可知。因此，无论用沥青还是工业松香脱鸭毛，都存在巨大的食品安全隐患。

据了解，由于工业松香和沥青价格便宜，食用松香和食用脱毛蜡比较贵，所以不少商贩为节省成本，牟取更多利益，非法使用“沥青”、“松香”等工业原料作为加工品。食药监局一旦查处，将依法严厉处罚，并移送司法机关。广大群众若发现使用沥青和工业松香拔除鸭毛、猪头肉毛的违法犯罪行为，可拨打12331举报，最高可获得50万元奖励。

香。虽然松香是来自于松树的“天然产物”，还被当作药材使用。但是，工业松

香也是组成复杂的混合物，其中同样含有有害成分，比如铅等重金属。此外，其成分复杂而不可控，用于拔毛时反复加热、重复使用，是否会生成有害物质也未然可知。因此，无论用沥青还是工业松香脱鸭毛，都存在巨大的食品安全隐患。

而把松香提纯，与食用甘油发生反应，可以得到“松香甘油酯”。松香甘油酯作为食品添加剂，也被获准用于动物制品的拔毛。通常，人们把这样的松香甘油酯叫做“食用松香”。它们和通常所说的松香，并不仅仅是“食品级”和“工业级”的区别，而是在化学组成上就



给我关注 还你健康

健康周刊广告联系：18976640822

投稿邮箱：hnrbjkzk@qq.com